
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Martin Böhm AfD  
vom 12.06.2023

Entwicklung der Zahl der Speisegaststätten und Schankbetriebe in Oberfranken

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.1 
Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.“ in 
Oberfranken in Gemeinden bis zu 2 000 Einwohnern entwickelt (bitte 
nach den Jahren 2018 bis 2022 aufschlüsseln)?s   3

1.b) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.1 
Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.“ in 
Oberfranken in Landstädten von 2 001 bis zu 5 000 Einwohnern ent-
wickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 2022 aufschlüsseln)?   3

1.c) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.1 
Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.“ in 
Oberfranken in Kleinstädten von 5 001 bis zu 20 000 Einwohnern ent-
wickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 2022 aufschlüsseln)?   4

2.a) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.1 
Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.“ in 
Oberfranken in Mittelstädten von 20 001 bis zu 100 000 Einwohnern 
entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 2022 aufschlüsseln)?   4

2.b) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.3 
Ausschank von Getränken“ in Oberfranken in Gemeinden bis zu 2 000 
Einwohnern entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 2022 auf-
schlüsseln)?   4

2.c) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.3 
Ausschank von Getränken“ in Oberfranken in Landstädten von 2 001 
bis zu 5 000 Einwohnern entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 
2022 aufschlüsseln)?   5

3.a) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.3 
Ausschank von Getränken“ in Oberfranken in Kleinstädten von 5 001 
bis zu 20 000 Einwohnern entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 
2022 aufschlüsseln)?   5
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3.b) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.3 
Ausschank von Getränken“ in Oberfranken in Mittelstädten von 20 001 
bis zu 100 000 Einwohnern entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 
2022 aufschlüsseln)?   5

Anlage   6

Hinweise des Landtagsamts   8
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie  
vom 06.07.2023

In der vorliegenden Auswertung des Statistischen Unternehmensregisters (siehe die 
als Anlage beigefügte Tabelle des Landesamts für Statistik, mit der auch sämtliche 
Einzelfragen im Überblick beantwortet werden) wird die Zahl der Niederlassungen in 
den Wirtschaftsgruppen 56.1 (Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eis-
salons u. Ä.), 56.3 (Ausschank von Getränken) sowie den Wirtschaftsunterklassen 
55.10.1�(Hotels,�ohne�Hotels�garnis)�sowie�55.10.3�(Gasthöfe)�gemäß�der�Klassifikation�
der Wirtschaftszweige (Ausgabe 2008) in den Jahren 2018 bis einschließlich 2021, 
dem derzeit aktuellsten vorliegenden Berichtsjahr, ausgewiesen.

Zur besseren Abbildung des gastronomischen Angebots werden in der Anlage neben 
den in der Anfrage genannten Wirtschaftsgruppen 56.1 und 56.3 aus dem Wirtschafts-
abschnitt 56 (Gastronomie) noch die zwei Wirtschaftsuntergruppen 55.10.1 und 55.10.3 
des Wirtschaftsabschnitts 55 (Gastgewerbe) ausgewertet, da die in diesen Gruppen 
erfassten�Niederlassungen�oftmals�neben�der�Beherbergung�auch�öffentlich�zugäng-
liche Gastronomie bieten.

1.a) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.1 
Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.“ in 
Oberfranken in Gemeinden bis zu 2 000 Einwohnern entwickelt (bitte 
nach den Jahren 2018 bis 2022 aufschlüsseln)?s

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018: 115
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 126
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 109
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 111

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmensregisters 
noch keine Zahlen vor.

1.b) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.1 
Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.“ in 
Oberfranken in Landstädten von 2 001 bis zu 5 000 Einwohnern ent-
wickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 2022 aufschlüsseln)?

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018: 359
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 371
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 347
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 344

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmensregisters 
noch keine Zahlen vor.
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1.c) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.1 
Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.“ in 
Oberfranken in Kleinstädten von 5 001 bis zu 20 000 Einwohnern ent-
wickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 2022 aufschlüsseln)?

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018: 699
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 700
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 654
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 622

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmensregisters 
noch keine Zahlen vor.

2.a) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.1 
Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.“ in 
Oberfranken in Mittelstädten von 20 001 bis zu 100 000 Einwohnern 
entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 2022 aufschlüsseln)?

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018: 811
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 821
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 782
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 791

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmensregisters 
noch keine Zahlen vor.

2.b) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.3 
Ausschank von Getränken“ in Oberfranken in Gemeinden bis zu 
2 000 Einwohnern entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 2022 
aufschlüsseln)?

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018: 39
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 36
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 22
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 21

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmensregisters 
noch keine Zahlen vor.
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2.c) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.3 
Ausschank von Getränken“ in Oberfranken in Landstädten von 2 001 
bis zu 5 000 Einwohnern entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 
2022 aufschlüsseln)?

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018: 98
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 95
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 67
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 62

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmensregisters 
noch keine Zahlen vor.

3.a) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.3 
Ausschank von Getränken“ in Oberfranken in Kleinstädten von 5 001 
bis zu 20 000 Einwohnern entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 
2022 aufschlüsseln)?

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018: 150
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 154
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 114
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 100

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmensregisters 
noch keine Zahlen vor.

3.b) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.3 
Ausschank von Getränken“ in Oberfranken in Mittelstädten von 20 001 
bis zu 100 000 Einwohnern entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 
2022 aufschlüsseln)?

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018: 162
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 167
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 141
Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 125

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmensregisters 
noch keine Zahlen vor.
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Anlage

Bayerisches Landesamt für Statistik

Fortschreibung des Bevölkerungsstandes (zur Ermittlung der Siedlungstypen) und Statistisches Unternehmensregister Niederlassungen1 in Oberfranken von 
2018 bis 2021 nach ausgewählten Wirtschaftszweigen3

Zahl der Niederlassungen1

Wirtschaftszweige3 Siedlungstyp 2018 2019 20202 2021

56.1 Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä. Gemeinde (bis 2 000 Einwohner) 115 126 109 111

Landstadt (2 001 bis 5 000 Einwohner) 359 371 347 344

Kleinstadt (5 001 bis 20 000 Einwohner) 699 700 654 622

Mittelstadt (20 001 bis 100 000 Einwohner) 811 821 782 791

Oberfranken, insgesamt 1 984 2 018 1 892 1 868
56.3 Ausschank von Getränken Gemeinde (bis 2 000 Einwohner) 39 36 22 21

Landstadt (2 001 bis 5 000 Einwohner) 98 95 67 62

Kleinstadt (5 001 bis 20 000 Einwohner) 150 154 114 100

Mittelstadt (20 001 bis 100 000 Einwohner) 162 167 141 125

Oberfranken, insgesamt 449 452 344 308
55.10.1 Hotels (ohne Hotels garnis) Gemeinde (bis 2 000 Einwohner) 21 21 21 22

Landstadt (2 001 bis 5 000 Einwohner) 59 58 59 61

Kleinstadt (5 001 bis 20 000 Einwohner) 57 59 61 60

Mittelstadt (20 001 bis 100 000 Einwohner) 52 56 56 58

Oberfranken, insgesamt 189 194 197 201
55.10.3 Gasthöfe Gemeinde (bis 2 000 Einwohner) 78 71 64 61

Landstadt (2 001 bis 5 000 Einwohner) 151 141 127 124

Kleinstadt (5 001 bis 20 000 Einwohner) 121 112 100 95

Mittelstadt (20 001 bis 100 000 Einwohner) 49 41 43 40

Oberfranken, insgesamt 399 365 334 320
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Zahl der Niederlassungen1

Wirtschaftszweige3 Siedlungstyp 2018 2019 20202 2021

Gastronomisches Angebot

(56.1 + 56.3 + 55.10.1 + 55.10.3)

Gemeinde (bis 2 000 Einwohner) 253 254 216 215

Landstadt (2 001 bis 5 000 Einwohner) 667 665 600 591

Kleinstadt (5 001 bis 20 000 Einwohner) 1 027 1 025 929 877

Mittelstadt (20 001 bis 100 000 Einwohner) 1 074 1 085 1 022 1 014

Oberfranken, insgesamt 3 021 3 029 2 767 2 697

1� Niederlassungen�mit�sozialversicherungspflichtig�Beschäftigten�sowie�Einbetriebsunternehmen�mit�sozialversicherungspflichtig�Beschäftigten�und/oder�steuerbarem�Umsatz�aus�
Lieferung und Leistung im Berichtsjahr.

2 Mit dem Berichtsjahr 2020 wurde die Relevanzschwelle bei steuerbaren Umsätzen aus Lieferung und Leistung von 17 500 Euro auf 22 000 Euro erhöht.
3� Klassifikation�der�Wirtschaftszweige,�Ausgabe�2008�(WZ2008),�Wirtschaftsabschnitte�B�–�N�und�P�–�S.

© Bayerisches Landesamt für Statistik 2023
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen,�Plenarprotokolle�sowie�die�Tagesordnungen�der�Vollversammlung�und�
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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